

忻州大地上的抗战壮举
铭记历史 缅怀先烈



全国第一个敌后模范抗日根据地

晋察冀抗日根据地

1937年10月底,根据八路军总部部署,第115师政委聂荣臻率3000余人留守五台山区,创建敌后抗日根据地。不久,以五台山为中心的晋东北抗日根据地初步形成,随后逐步向冀西、察南地区扩展,成为全国第一个敌后模范抗日根据地——晋察冀抗日根据地。

10月28日,115师主力随八路军总部转移至晋东南。聂荣臻率领留下来的115师独立团、骑兵营和教导队的两个队、总部特务团的两个连等共3000余人,以五台山为依托,创建晋察冀敌后抗日根据地。11月7日,晋察冀军区在五台县石咀普济寺正式宣告成立。军区司令部驻金刚寺,政治部与抗敌报社驻大甘河,供给部驻耿镇,卫生部驻河北村,军政干校驻白头庵,野战医院设在松岩口村。11月13日,经八路军总部批准成立4个军分区。第一军分区,司令员杨成武,政治委员邓华;第二军分区,司令员兼政治委员赵尔陆;第三军分区,司令员

兼政委王平(后由陈漫远接任);第四军分区,司令员周建屏,政委刘道生。与此同时,晋东北各县大力发展地方抗日武装,先后组建东崞县抗日义勇军、定襄游击队、忻县牺盟游击队、繁峙县抗日义勇军等多支武装队伍。

1938年1月,晋察冀边区行政委员会在阜平成立。3月7日,边区政府和中共晋察冀省委一同迁驻五台县金岗库村。4月,在金岗库召开了中共晋察冀边区第一次代表大会。边区农救会第一次执委会、边区第一次行政会、中共晋察冀省委组织工作会等重要会议均在五台召开。以五台山为中心的晋东北成为边区政治、军事、经济和文化中心。

晋察冀抗日根据地的创建是中国共产党抗日民族统一战线策略的成功实践,被中共中央和毛泽东誉为“敌后模范的抗日根据地及统一战线的模范区”,在中共党史和中国革命史上谱写了光辉篇章。

图片说明:

- ①聂荣臻与军政干部学校学员在五台山
- ②晋察冀军区部队收复五台山,进驻龙泉寺
- ③晋察冀边区子弟兵开荒
- ④晋察冀边区政府银行金库旧址(现为石咀粮站)
- ⑤1938年冬,晋察冀边区的妇女选民在投票
- ⑥晋察冀边区政府遗址,1938年4月被日军烧毁
- ⑦晋察冀军区司令部旧址
- ⑧晋察冀边区最高法院旧址铁堡村奶奶庙

策划:宫爱文 李春平
文字:郭剑峰
图片:宫爱文、白炜明提供
设计:范琛

